

上海楼市一季度“吸外”同比降三成

市场人士认为，“限外”政策仍不能放松

■本报记者 李和裕

昨天,上海市统计局公布了今年一季度的外商直接投资情况,显示房地产业吸收外资合同金额为6.12亿美元,比去年同期下降31.1%。不过,市场人士认为,房地产业的“吸外”比重仍在上海各产业中处于高位,政府部门对于外资投资房地产的控制与规范依旧不会放松。

外商投资力度不减

上海市统计局的统计显示,今年一季度,房地产业所在的第三产业“吸外”能力依然最强,签订外商直接投资合同项目704个,同比增长13%;虽然吸收合同外资金额18.61亿美元,由去年同期的增长33.2%转变为下降13.4%,但合同金额占全市的比重仍达58.6%。

而在第三产业中,房地产业的“吸外”比重也较大,虽然签订外商直接投资合同金额6.12亿美元,同比下降31.1%,但比重仍占第三产业外资合同金额的32.9%;实到金额3.25亿美元,同比下降0.9%,比重占25.2%。

另外,从外商直接投资的实到项目来看,房地产业的规模也居于领先。规模居前三位的是金光纸业(中国)投资有限公司(1.23亿美元)、上海耀达房地产开发有限公司(4924万美元)、上海泽鹏置业有限公司(4014.1万美元)。

“限外”政策不能放松

“从投资金额下降来看,房地产市场所执行的‘限外’政策产生了一些作用。”中房上海指数办公室的分析师认为,上海房地产市场在经历了2005年、2006年两轮调控后,打压炒



“限外”使外资对中国房地产的投资重新站在一个新的起点上 资料图

■相关报道

曲线入市 外资变相涌入房地产

■本报记者 李和裕

在经历了试水和融合后,外资对于中国房地产的投资又重新站在了一个新一轮融合的起点上。

上海五合智库顾问有限公司总经理邹毅表示,自2002年政府开始鼓励外资收购不良资产至今,外资房地产基金及投资机构在中国房地产市场的投资也经历了几次重大转变,而在当前政策设限、直接投资不可得的情况下,通过合作开发项目或合资成立公司等曲线入市的方式已成为外资的优选择。

如中国海外发展有限公司近日就宣布,摩根大通房地产基金以约6700万美元收购了其全资附属公司大利企业的

50%股权,由此也获得了大利企业持有的上海市卢湾区徐家汇路258弄地块的开发使用权。

未来双方将共同投资开发此项目,总投资额为2.3亿美元。

而从去年至今年初,摩根斯坦利以13亿元人民币拿下上海市卢湾区地块自主开发,华平、美林等海外基金通过对上海房地产开发企业参股、购买债券等方式涉足楼市等,也都表明外资进入的方式越来越多样化,合资、合作的比例逐渐上升。

“从上海方面的统计数据来看,一季度外商投资企业经营状况良好,外商增资的情况也还在不断增加,看来不管政府采用‘温和’的税收等行政手段或是‘强硬’的外汇监管措施都无法阻止外资采取可规避相关政策限制的方式进入房地产市场。”邹毅表示。

此外,有关人士向记者表示,上海土地市场对于外资投资的控制并未放松。

如昨天是上海今年1号土地出让公告领取挂牌文件的日子,已有新加坡仁恒等外资企业领取了文件,而记者了解到,对于新江湾城等获得外资关注的热门地块,有关部门还是给予了“须有一级开发资质,海外基金不能购买,外资必须有境内注册实体”的限制性要求。同时,业内人士认为,在竞得土地后,外资在注册公司、资金进入等方面也依然需要面对外管局的严格审批,事实上,从去年“限外令”颁布以来,这方面的操作流程已经明显放缓。

官员直言我国专利产业化机制失灵

专利技术推介会5月底召开,专家表示专利产业化10年内需政府主导

■本报记者 薛黎

“2007第二届中国(淮北)专利技术推介会”新闻发布会昨天在京召开,淮北市人民政府常务副市长张飞在会上介绍,推介会将于5月底在淮北举行。

出席新闻发布会的国家知识产权局协调管理司司长马维野指出,目前我国专利技术转化为社会生产力的市场机制是失灵的,至少未来十年内这个推动工作还是需要政府层面来做。

专利产业化机制失灵

去年,我国专利申请总量已

达300多件,但专利实施与产业化率较低,对经济社会发展的拉动作用不显著,既造成宝贵的科技资源浪费,也不利于我国专利事业的发展,成为一个突出问题。

安徽省政府副秘书长朱琳认为,造成这个问题的重要原因是我国专利技术市场发展滞后,缺乏诚信、低成本的专利技术转移、交易、实施转化的市场服务体系,尤其对于非职务发明人和中小企业来说,一方面专利技术找不到合适的产业化投资人,另一方面投资人找不到合适的专利技术,严重挫伤了广大发明人

10年内需政府主导

马维野表示,专家表示专利产业化10年内需政府主导。

去年底黑龙江省投资百万元资金支持专利产业化,陕

西等当地政府也主导了一系列专利产业化项目。

据马维野介绍,国家知识产权局去年11月批准建立了全国首批共18个专利技术展示交易中心,后来又增加了长沙专利技术展示交易中心,设立这样的专利技术展示交易中心初衷就是要使得非职务发明专利可以得到正常的产业化转化渠道,改变目前全国各地尤其武汉专利诈骗案十分猖獗的现状。

北京市知识产权局协调处副处长黄先生对记者表示,这种政府主导下的专利产业化是我

国现阶段国情决定的,市场化机制的建立还需要一段时间,需要更加完善的知识产权保护环境,需要各地专利技术展示交易中心、因特网等交易平台的搭建,需要成熟的有经验的中介机构承担起评估专利技术,给出投资意见的角色。

目前,我国在推动专利技术转化和产业化方面,已有了较多关于财政支持、税收优惠、金融扶持和科技奖励等政策,只是市场培育还需要时间,黄先生认为,风险资本介入专利产业化非常必要,但我国风险资本的来源和获利退出渠道尚不通畅。

■区域经济

内蒙古领跑全国新能源开发

新一轮能源开发呈现“非资源化”特点,将成为我国21世纪重要能源基地

■新华社电

以煤炭、电力、天然气在国内市场份额的快速提高、后续能源资源的大量发现、新能源开发领跑全国为标志,内蒙古自治区正在成为中国当前及今后较长时期重要的能源基地之一。

资料显示,内蒙古最早被大规模开发的能源资源是煤炭。上世纪八十年代前后,国家在内蒙古建设了准格尔、元宝山、伊敏等四大露天煤矿,掀开了内蒙古煤炭资源开发热潮的第一页。

1989年,内蒙古开始打破区域分割向北京市场送电,随后提出“煤从空中走”的能源开发战略。经历了上世纪末期短暂的市场低迷后,内蒙古在过去5年内进入能源资源开发的新一轮高峰,



图为内蒙古辉腾锡勒风电场 资料图

以每年400多亿千瓦时的外送电量位居全国第一,每年约1.5亿吨的煤炭输出解决了全国大量火力发电厂的用煤问题。能源开发也在一定程度上成就了内蒙古依托资源优势谋求快速发展的梦想。从2001年开始,内蒙古

经济增长速度连年在全国名列前茅,经济总量由原来的1000多亿元增至4700多亿元,财政收入从100多亿元增至700多亿元。

除了煤炭资源以外,以风能、太阳能为主的可再生能源开

发在内蒙古占据了日益重要的地位。截至2006年底,内蒙古风力发电总装机容量超过50万千瓦,同比增长近1.5倍,约占全国总量的1/5。在内蒙古克什克腾草原、辉腾锡勒草原、达尔罕草原等地,一批规划装机容量百万万千瓦的风力发电基地正在加快建设。内蒙古自治区是国家“十一五”期间拟开工建设大型风电场的重点区域,到2010年全区风力发电装机总规模将超过500万千瓦。

今天,内蒙古新一轮能源开发正呈现出“非资源化”的特点。早在5年前,内蒙古就规定,煤炭、电力项目的就地加工率不低于50%。随着工业发展“产业链延伸、产业集中、产业多元”指导方针的落实,内蒙古能源基地建设正在进入崭新的时期。

卫生部:牙防组因经济问题接受调查

■本报记者 何鹏

门诊病人人均医疗费用128.7元,比上年增加1.8元,增长1.4%;出院病人人均住院医疗费用4668.9元,比上年增加74元,增长0.2%。

近五年,医院门诊和住院病人医疗费用每年增长幅度基本在7至9%左右。有媒体在对公报进行报道时称,我国医药费用持续增长,门诊病人及人均医疗费用六年增长40%。

毛群安说,应该正确、客观地看待医疗费用增长变化问题,根据2006年全国卫生统计的资料和财务决算的分析,医疗服务费用方面中的一个变化就是医药费用过快上涨势头得到遏制,患者的门、急诊费用接近零增长。同时,毛群安表示有关部门正在调查、处理全国牙防组开展认证工作中的经济问题。

针对备受关注的卫生部取消全国牙防组一事,毛群安说:“对于牙防组在认证认可方面所存在的问题,包括经济问题,有关部门都正在调查、处理之中。”

他说,国家关于认证工作有专门的法律法规在管理,卫生部再三强调,任何机构从事认证认可工作,都要依据国家有关法律法规来开展活动。

此外,9日卫生部发布了《2006年中国卫生事业发展情况统计公报》称,2006年,卫生部门综合医院

持水质基本稳定;中期目标是,到2010年,松花江水质得到明显改善,达到水环境功能区的要求;从长远来看,就是要恢复松花江流域山清水秀的自然面貌。

“现在提出让松花江‘休养生息’与企业偷排有关,环保总局对松花江流域暗查的82家排污单位中,超标排放的竟占80%。”环保总局环评司司长祝兴祥说,第一年主要是控制新污染源,不能让其老病未去新病又添,所有向松花江水体排放重金属和难降解有机污染物的项目将一律停批,“十二五”期间,停批的范围还要扩大。

周生贤:让松花江“休养生息”

恢复松花江流域山清水秀原貌将分“三步走”

■综合新华社电

环保总局局长周生贤10日在东北指出,要加强对松花江流域的全面污染治理,给“疲惫”的松花江“减负”,让松花江在一段时间内得以“休养生息”,从而促进全流域的可持续发展与和谐稳定。

记者从10日举行的“松花江流域水污染防治工作会议”上获悉,“十一五”时期是全面建设小康社会的关键时期,也是加强环境保护、改善环境状况的关键时期。松花江流域污染防治的近期目标是,到2008年,巩固松花江治污成果,保

泛珠三角去年进出口额占全国36%

■综合新华社电

国家海关总署署长牟新生10日在香港表示,2006年泛珠三角区域9省区进出口总额达6318亿美元,比上年增长22.9%,占全国进出口总额的72.1%;经香港转运的泛珠三角区域内地9省区进出口总额达2461.1亿美元,占泛珠三角区域内地进出口总额的39%。

泛珠三角区域内地9省区包括广东、福建、江西、湖南、广西、海南、四川、贵州和云南。

同日,为体现海关为国把关和服务经济的神圣职责,内地与港澳海关共同发表了《泛珠三角区域海关联合宣言》。

■关注安全生产

安监总局通报5起特大事故处理结果 责成河北省人民政府向国务院作深刻检查

■本报记者 薛黎

特别重大瓦斯爆炸事故,死亡32人;2006年10月1日,重庆市特别重大道路交通事故,死亡30人;2006年11月5日,山西省同煤集团轩岗煤电公司焦家寨煤矿特别重大瓦斯爆炸事故,死亡47人;2006年11月25日,云南省曲靖市富源县后所镇昌源煤矿特别重大瓦斯爆炸事故,死亡32人。

同时,安监总局责成河北省人民政府向国务院作深刻检查。

这5起特别重大事故分别是:2005年12月7日,河北省唐山市恒源实业有限公司(原刘官屯煤矿)特别重大瓦斯煤尘爆炸事故,死亡108人;2006年4月29日,陕西省延安市子长县瓦窑堡镇煤矿

李毅中剖析3月下旬以来安全事故

煤价上升刺激煤矿安全事故反弹

■本报记者 薛黎

对于事故量反弹的情况,李毅中认为经济方面的主要存在:我国经济发展速度较快,一季度固定资产投资23.7%,高于去年四季度,钢铁、有色、电力、化工、炼油、建材6个高耗能行业增长26%,对煤炭的需求较为旺盛。

李毅中指出,1—4月份全国的煤炭产量增加了6.4%,其中4月份增加了8.3%。综合市场煤价上升了6.2%,这就刺激一些煤矿企业超能力、超强度、超定员,刺激运输行业超载、超限、超负荷,刺激一些非法矿主非法建设、非法生产、非法经营。